

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 28 de Marzo de 1885.

Año XIII. Núm. 3.652.

## La nueva confederacion

### Centro-Americana

La noticia sobre sucesos importantísimos ocurridos en Centro América, que hace cuatro días circuló de manera por extremo confusa en las columnas de la prensa, ha sido perfectamente aclarada por los despachos telegraficos recibidos en las últimas cuarenta y ocho horas. El general presidente de la República de Guatemala, D. Rufins Barrios, ha proclamado la union anhelada en los cinco pequeños Estados enclavados en aquella region del nuevo mundo, que parece dispuesta por la Naturaleza para ser el lazo de la fraternidad entre los pueblos hispanos de las dos Américas.

Ni el pensamiento es nuevo ni el hecho realizado por el general Barrios es de esos que en el terreno de la política deben pasar desapercibidos á la atenta mirada del observador. La idea de la unidad centro-americana ha tenido sus apóstoles y sus mártires, como los tuvo la reconstrucción de la Italia, como lo tendrá todo cuanto en lo humano sea trascendental y grandioso en el camino del progreso.

Cuando Guatemala, Honduras, El Salvador, Nicaragua y Costa Rica, se emanciparon de España en 1821, aquellas que fueron provincias españolas, constituyeron una sola nacionalidad. Las ambiciones personales y el caciquismo favorecido por los frailes, encendieron bien prontamente la guerra civil, con su terrible cortejo de cadalsos y fusilamientos, dándose como triste final resultado, el fraccionamiento en cinco repúblicas que respectivamente y por muchos años fueron asiento de la mas abominable oligarquía. Cerradas las puertas á toda innovacion, luchando dentro de la estrecha esfera de su pequeñez, solo por la fuerza del patriotismo de varios ilustrados presidentes y por virtud de trabajos titánicos, pudieron introducirse allí en estos últimos tiempos algunos de los adelantos más salientes de la ciencia y de la industria moderna.

La revolucion triunfante en Guatemala en 1868, fué á no dudarlo, el primer paso dado en la reivindicacion de la Union Centro-Americana. Destruida la obra secular de los elementos reaccionarios en esta República, la mas importante de todas ellas, bien pronto la nueva idea ensanchó sus dominios hácia los Estados vecinos. Los jesuitas sostenedores del edificio antiguo fueron expulsados de todas partes; las monjas, entre las cuales se realizaban ciertas operaciones fraudulentas de milagrería lo Sor Patrocinio, exclaustradas. La enseñanza entregada en otro tiempo al clero regular, sufrió saludables trasformaciones, encargándose la direccion de los establecimientos, á profesores laicos, pedidos muchos de ellos á España.

Recordarán nuestros lectores que hace menos de un año estuvo entre nosotros el Sr. Saldívar, presidente del Salvador. Pues bien, al regresar á su país celebró con el general Barrios una conferencia en la frontera de Guatemala, á la que asistieron el presidente de Honduras y un representante del gobierno de Nicaragua. En esta conferencia parecese convinieron

las bases de la confederacion centro-americana. No estamos seguros si en estos conciertos tomó ó no participacion Costa Rica. Pero lo positivo es que el pensamiento tiene una inmensa mayoría de partidarios en el país, y que el propósito era llevarlo á cabo por medio de procedimientos pacíficos.

Indudablemente, los tratos en que anda metido Nicaragua con los Estados- Unidos, han podido y debido precipitar un suceso de mucho tiempo sentido por la opinion pública. Las bases de la concesion del Canal de Nicaragua, mediante las cuales se ofrece la construccion y la propiedad á los Estados- Unidos, son por sí solas bastantes para producir la alarma en corazones menos entusiastas y celosos por su independencia que aquellos ciudadanos que llevan en sus venas sangre española. El coloso del nuevo mundo no tardaria mucho tiempo en hacer de la América latina, no diremos una nueva Polonia, pero sí un Egipto. Dueños los Estados- Unidos del canal proyectado desde las bocas del rio de San Juan en el Atlántico, pasando por el lago de Managua y el Istmo de Rivas, hasta la bahía de Fonseca en el Pacífico, las Repúblicas de Centro América primero, y luego las del Sur y Méjico, serian absorbidas por las gigantescas fauces del monstruo, que no cesa un instante de practicar «pro domo sua» la doctrina de Monros.

No es pues, extraño, que á prevención de futuras contingencias que pueden tener origen en las gestiones que en la actualidad practican los representantes del gobierno de Nicaragua, cerca del de Washington, el pensamiento de la union háyase puesto sobre el tapete de la política centro americana, antes de lo que pensarán sus iniciadores.

Por nuestra parte no creemos aventurado el asegurar que la guerra vendrá quizá, favorecida de modo indirecto por los Estados- Unidos en favor de Nicaragua contra Guatemala y los otros Estados que secundan el movimiento del general Barrios.

En todo caso, la justicia y nuestros grandes intereses en los mares de América, aconsejan á España una actitud expectante pero simpática hácia aquellos hombres que como Barrios, Zaldívar y otros, al mismo tiempo que sostenedores de una idea noble y generosa, tratan de poner diques de patriótica dignidad á las ambiciones anglo-americanas, y hacen despertar entre los suyos la indomable fiereza de la raza hispana, que si pudo ser vencida muchas veces, jamás consiguieron humillarla los empeños de la fuerza material. (El Globo.)

## Bélgica

### Discurso del Rey

La comision de la Cámara encargada de entregar el memorial al soberano escuchó de labios de éste las siguientes palabras:

«Señores: Me felicito, con la Cámara y con la nacion, de la obra que la sabiduría de las potencias acaba de dar cima en Berlin:

Convocada por Alemania y Francia, y presidida por hombre de Estado ilustre,

la conferencia de Berlin ha producido un acto diplomático de alta trascendencia. Al mismo tiempo que se han acordado preciosas garantías á los pueblos del Africa Central, la libre navegacion de los dos grandes rios ha sido asegurada, se han abierto vastas cuencas al comercio de todas las naciones, y de ellas dependerá gozar de los beneficios que la neutralidad concede.

El nuevo estado del Congo ofrecerá á la actividad industrial de Bélgica salidas de las cuales podrá sacar gran partido.

Siempre he estado convencido de la importancia que tiene para nuestra patria extender sus relaciones comerciales á lo lejos, y contribuir á esta idea fué el objeto que yo me proponía al fundar la Asociacion Africana.

Participo por completo de las ideas que me ha manifestado la Cámara, y me animan á continuar la obra emprendida.

No se me ocultan las dificultades que hay aun que vencer. Más grandes eran las dificultades de la empresa, y, sin embargo, han sido vencidas: débese esto á la abnegacion sin límites; á la abnegacion heroica, á la cual tengo gusto en tributar mi homenaje.

Confío en el éxito, y espero que Bélgica, sin que nada le cueste, halle en aquellos territorios nuevos elementos de prosperidad.

Os agradezco, señores, que me hayáis traído la verdadera expresion de lo que la Cámara cree.

Estoy altamente reconocido por el memorial que me ha entregado, y mi satisfaccion es inmensa, al hallarme nueva vez en comunidad de pensamiento con ella»

Es fácil de adivinar que las palabras, «sin que nada le cueste», quiere significar, sin que le cueste hombres ni dinero.

Ningun ministro asistió á la audiencia real, y fuera de los representantes de la Cámara no habia mas que las personas de servicio. Leopoldo II pareció muy satisfecho del paso que se daba cerca de él. Terminada la audiencia conversó largo rato con las personas que la componían, pero trató solamente de los intereses materiales concernientes á los distritos respectivos. Parece que desde hace mucho tiempo trabajó por civilizar á la raza negra, cuya idea concibió cuando fué el año 1883 1884 al Sudán y al bajo Egipto.

Cuando el presidente de la Cámara dió conocimiento de la contestacion del rey, notóse que algunos de los diputados no aplaudieron.

El gran debate sobre los asuntos del Congo no se efectuará hasta que la Cámara esté oficialmente enterada de la petición hecha por el rey, con respecto á ostentar el título de soberano del nuevo Estado.

## China é Indo-China

### El marqués de T'seng y «The Times»

Hé aquí algunos párrafos de una carta de Pekin con fecha 18 de Febrero, publicada por «The Times»:

«La lucha con Francia ha costado hasta ahora 60 millones de taels». El marqués de T'seng está haciendo lo posible

para llenar con empréstitos los cofres donde su padre guardó tesoros que el hijo ha disipado por completo. La rivalidad existente entre él y Li-Yong-Pao en los negocios de empréstitos divierte á los que están al corriente de la pureza del patriotismo chino, y que saben á qué atenerse con respecto al crédito financiero de China.

Las verdaderas causas de esta guerra absurda son todas personales y tienen por eje el odio del marqués de T'seng, comprometido en doble duelo, uno con Li-Hong-Tchang y el otro con Mr. Ferry, del cual el marqués ha garantizado la derrota. La guerra era necesaria para satisfacer esta doble animosidad.

Una lucha del mismo género ha habido en Pekin entre el príncipe Chun y su hermano el príncipe Kung.

Este último ha sido despojado del poder á causa de sus tendencias pacíficas. El príncipe chino, aunque desea actualmente la paz, teme sufrir la suerte de su predecesor. Falta Li-Hong-Tchang, cuyo patriotismo está templado por el buen sentido. El marqués de T'seng ha intervenido varias veces en el momento que China y Francia iban á entenderse, y continúa prometiendo la derrota de Mr. Ferry y el fracaso de la república si China está resuelta á ello. En el mes de Julio las disposiciones belicosas llegaron al colmo, y la legacion alemana fué el centro de una influencia perjudicial.

Ciertos agentes de comercio conocieron al ministro alemán en ocasion de hallarse ventilando algunos negocios que trataron con un comerciante que tenia su despacho en el mismo edificio de la legacion. Dichos agentes han ido recibiendo con regularidad noticias y extractos de varios periódicos, cuya tendencia consiste en alimentar las ilusiones de importantes personajes, pero ignorantes, que se niegan á toda suerte de relaciones con los ministros extranjeros.

Estos manejos no contribuyen á lograr la paz. El ministro ruso guarda reserva absoluta. El ministro inglés, por mas que guarda tambien mucha reserva, ha conquistado poco á poco grande influencia, y es posible que contribuya á resolver las dificultades actuales, si su Gobierno le sostiene. La política de reparacion que Inglaterra observa en Oriente es muy sensible.

El mes de Setiembre último, los residentes en Shanghai rogaron al Gobierno inglés que ofreciese su mediacion. Puedo afirmar que entonces China estaba dispuesta á ceder, pero cuando en Noviembre se decidió tardíamente Inglaterra á moverse, habia desaparecido toda clase de esperanza de arreglo.»

«The Pall Mall Gazette» dice por su parte lo que sigue:

«Jamás el marqués de T'seng se ha ocupado en buscar dinero para China. Las negociaciones sobre el último empréstito han sido hechas en China, y no en Europa, y el marqués ha sido por completo extraño á ellas.

La historia del doble duelo entre el embajador Li-Hong-Tchang, de una parte, y Mr. Ferry, de otra, es puramente imaginaria. Las relaciones entre los dos hom-

bres de Estado chinos son ahora lo que han sido siempre, es decir, muy amistosas; y por difíciles que hayan sido las relaciones personales entre el marqués y el predecesor de Mr. Ferry (Mr. Challemel Lacour), nunca las del marqués de Tseng y de Mr. Ferry han afectado tal carácter.»

«The Pall Mall Gazette» declara que el Corresponsal de «The Times» está mal informado al decir que el embajador de China en Londres se ha opuesto siempre al arreglo.

#### NUEVA-YORK 5 DE MARZO.

O'Donovan Rossa, gran recaudador de fondos para «la causa», se ha propuesto sacar partido del tirito sin consecuencias que le pegó la amazona-enferma inglesa Yselt Dudley. Apenas curado ya, anda el hombre dando conferencias, á peseta la entrada, representando el papel de víctima y suavizándose el riñon.

Anoche disertó, con acento irlandés de primera calidad, en la Academia de música de Fall River, Massachusetts.

#### IDEM 6

Habana 28 de febrero.—Sr. director de «Las Novedades».

El que honra á los héroes se honra á sí mismo. Tal puede decirse á la compañía Transatlántica de vapores-correos fundada por el inolvidable maqués de Comillas, la cual acaba de realizar un hecho hermoso y digno de loa al dar uno de sus vapores el nombre del denodado marino D. Baldomero Iglesias, capitán del vapor «Gijón», que se hundió con su buque en aguas gallegas en la infausta noche del 21 de julio pasado.

El barco que desde el día de ayer lleva el nombre de «Baldomero Iglesias» era el hasta entonces se llamaba «Ebro», y á su bordo tuvo efecto en la mañana de ayer un acto religioso tan brillante como conmovedor, seguido de un almuerzo no menos brillante.

La casa de los señores M. Calvo y compañía en la Habana, había resuelto dar al alto de cambio de nombre del «Ebro» todo el esplendor y toda la solemnidad posibles. Al efecto estendió papeletas de invitación á lo mas distinguido del elemento oficial y particular de la Habana, el cual acudió en calidad y número muy respetables. Entre otras personas de nota asistieron el secretario del gobierno general señor Cassá, el gobernador de la provincia señor marqués de Altagracia, el mayor general del apostadero D. Federico Martínez, el intendente militar señor Martínez Minguez, el ministro letrado del Tribunal de Cuentas señor Fontan, los presidentes de las sociedades de Beneficencia Montañesa, Andaluza y Catalana, señores Zorrilla (D. Emeterio), marqués de Sandoval y Roig y otras personas, ya en particular, ya en representaciones de colectividades.

Serian las nueve de la mañana cuando se comenzó á celebrar, en un altar erigido á popa del buque, el santo sacrificio de la Misa, en el cual ofició el Rdo. P. Royo, de la Compañía de Jesús. Tras la Misa elocuentsísima plática por el mismo respetable señor, cuyas dotes oratorias le han conquistado grande y merecida fama. Allí tuvieron justo encomio las virtudes cívicas y religiosas del denodado Baldomero Iglesias, cuya conducta en la luctuosa noche del naufragio dejará recuerdo perenne, haciéndole aparecer como dechado de marinos y de cristianos.

Las palabras del Padre Royo revestían en aquellos instantes solemnidad inusi-

tada y penetraban visiblemente hasta el corazón de los oyentes, entre los cuales habia no pocos marinos, colegas y compañeros del animoso Iglesias.

Y vino despues suntuoso almuerzo servido á todos los concurrentes en las elegantes cámaras del vapor; y tras de los manjares esquisitos los elocuentes brindis, en que hicieron uso de la palabra el señor D. José E. Triay, del «Diario de la Marina», el mayor general del Apostadero, y el señor Herreria, piloto de un buque surto en puerto y de que es capitán don Norberto Iglesias, hermano del héroe don Baldomero. El señor Herreria habló en nombre de la familia del héroe.

El convite dió fin á la una, retirándose los comensales altamente satisfechos de la esplendidez de la Compañía y de la amabilidad del capitán del «Baldomero Iglesias», Sr. Ugarte.

—Ya sabemos á cuanto asciende el producto de la Festival celebrada el día 8 de febrero en los almacenes de Depósito de esta ciudad, con destino á las víctimas de los terremotos de Andalucía. El producto total se eleva á 10.205 pesos; el líquido á 5.878. Será una buena adición á las cantidades aquí recolectadas con el mismo objeto y cuyo importe total no puedo fijar por no haberlo visto manifestado en ninguna parte. La suscripción promovida por la Sociedad de Beneficencia Andaluza alcanza hoy á 16.797 duros oro y 60.852 papel. Bien por la caridad.

Una noticia para los pesimistas empedernidos que no vén aquí mas que sombras cada vez mas negras. «La Situación» de Sagua dice que es asombrosa la importación de oro en Cuba en estos últimos tiempos. «En lo que vá del año (agrega) escede de 4.000.000 de pesos el metálico recibido de Europa y los Estados- Unidos.» Este guarismo es inmensamente mayor que el que alcanzó la importación de moneda en igual período de 1884. Los beneficios que esto ha traído al país se palpan ya. Las transacciones son mas fáciles; el mercado de acciones toma juego y los valores mejoran ostensiblemente. Así las acciones del Banco Español, que poco há se cotizaban al 21 por 100 D., hoy están del 8 al 9 por 100 D.

La importación de metálico generalmente beneficiosa, ha sido para nosotros un bálsamo: su auxilio nos era necesario para que las transacciones tomaran la actividad que demanda la aglomeración de fruto en esta época del año.

Es cuanto por hoy y á vuela pluma tengo que transmitir á ustedes.

—Un segundo parte de Cayo Hueso, fecha 5, dice que los periódicos de la Habana dedican gran espacio á la narración de los detalles de la muerte de Agüero.

Ocurrió ésta á las ocho y media de la noche del 2, entre Calimete y Jagüey Grande, á la entrada de Guayabo Largo.

Mandaban las fuerzas del Gobierno el teniente Sr. Rodríguez Loño y el sargento Gomez Zamora, y constaban aquellas de once guardias civiles.

La lucha fué desesperada, continúa el parte, y Agüero cayó á los machetazos del sargento Gomez y uno de los guardias. Tambien fué muerto José Morejon. Casimiro Sotolongo, aunque herido, logró escaparse. Varios soldados españoles quedaron heridos. Los pasajeros llegados hoy de la Habana dicen que la noticia ha causado allí satisfacción general y que la prensa felicita al Gobierno por el exterminio de aquel bandido.

#### El silencio forzado

Con estas irreverentes palabras, indignas de un periódico católico, califica el órgano integrista el hecho de que el señor Obispo de Puerto-Rico se haya apresurado á conformarse con las indicaciones de Su Santidad, desistiendo de sostener la proposición que tenia anunciada.

Protestamos, en primer lugar, en nombre de la Santa Sede, contra semejantes palabras. Su Santidad y su Gobierno no «fuerzan» á nadie.

Y protestamos despues en nombre del Episcopado todo.

No. Los obispos españoles no van «forzados» á obedecer las órdenes ó deseos de Su Santidad; van, por el contrario, «gustosos, presurosos, gozosa y cristianamente sumisos» á conocerlas y á cumplirlas.

Como que lo que se proponen, sea cual fuere el camino que para ello sigan, es complacer y servir solo los intereses de la Santa Sede, no las pasiones políticas y los intereses bastardos de la coalición integro-revolucionaria que tenemos á la vista.

Estaba reservado dentro de ella al órgano integrista ser el que al retirarse lleno de despecho por ver fracasada su maniobra, lanzase un rugido de rebelion, un grito satánico contra la Santa Sede acusándola de forzadora de los obispos.

(«La Union»)

#### Desórdenes en Irlanda

La opinión pública en Inglaterra preocupase ahora principalmente de los desórdenes ocurridos en Portadown (Irlanda), donde los nacionalistas han saqueado varias casas y los orangistas hecho una manifestación pública en las calles de la ciudad.

La escitación de los dos partidos es tan grande, que se temen nuevos y mas graves desórdenes si llegaran á venir á las manos.

Los hombres reflexivos califican la actitud de Irlanda de síntoma alarmante, cuya estremada gravedad conviene no dejar pasar inadvertida ante el proyectado viaje del príncipe de Gales.

Parece que Mr. Parnell, que tanto ha contribuido á la encarcelación de los irlandeses con su circular á las municipalidades, será sometido á juicio, como reo de alta traición.

Parece que Italia no quiere aventurarse en una guerra con el Sudan si previamente no cuenta con la alianza del rey de Absinia, que profesa la religion cristiana. El Sr. Ferrari ha sido encargado de iniciar con este motivo las negociaciones oportunas; pero dúdase que pueda alcanzar éxito satisfactorio.

En los Estados- Unidos de América, ha ocurrido recientemente la siguiente cómica escena que refiere las «Novedades» de Nueva-York.

«A las tres y media de la madrugada de ayer ofrecia la Cámara de los representantes un espectáculo curioso. Toda la noche duró la sesión y aun continuaba á la citada hora, cuando se suspendió por breve rato. Algun diputado menos muerto de sueño que sus colegas, comenzó á cantar *Thon Brown's Body*, y los otros en lugar de aconsejarle que se fuera á acostar, le hicieron coro. Al llegar á las últimas estrofas el concierto era imponente: la Cámara entera tomaba parte en él, con acompañamiento de piés y gallos abundantes

Despues comenzó otro el canto favorito de los confederados *Dixie land*, secundándole con vigor toda la delegación democrática de los Estados del Sud. En lo más nutrido del coro se hallaban cuando uno de los negres, que problemente habia estado soñando en los tiempos de la guerra, se levantó de un salto y lanzó desde la puerta del salon un tremebundo grito de guerra de los rebeldes.

Riéronse de mejor ó peor gana los representantes, segun sus aficiones, y volvió á comenzar el debate.»

Los imperios de China y del Japon llegaron probablemente á un acuerdo afirmativo respecto á la cuestión de Corea. Ha salido para Pekin el enviado del Japon, conde de Tó con instrucciones altamente conciliadoras, creyéndose que encontrará muy bien dispuesto al gobierno del Celeste imperio por la necesidad que tiene de concentrar todas sus fuerzas y atraerse aliados para hacer frente á Francia.

Se insiste en asegurar que se arraiga cada vez mas en China el deseo de la paz.

## Gaceta

### HOSANNA

El drama de la Pasión y Muerte de nuestro adorable Redentor, que nos recuerda la Iglesia durante la Semana Santa, va precedido de un triunfo alcanzado por el mismo Jesús que se solemniza el Domingo llamado de Ramos.

Notable contraste ofrece la alegría de esta fiesta, con el dolor que acompaña á la meditación de los Sacrosantos misterios de nuestra Redención; los aplausos y aclamaciones de todo un pueblo, con los gritos de rabia de ese mismo pueblo deicida; el triunfo del Señor al entrar en Jerusalen entre los vítores de la multitud, y la triste solemnidad del día no lejano en que la Iglesia celebra las exequias por la muerte del Salvador; el *hosanna*, en fin, con el *tolle, tolle, crucifige*.

Si, el contraste existe para perpétua ignominia de los judíos que sólo en aquel día vislumbieron la gloria celestial y divina del Mesías prometido.

La envidia y el despecho de los fariseos no bastaron á entibiar entonces la general alegría; antes por el contrario, las aclamaciones eran mayores, porque cuantos le veían pasar le seguían con la misma expansión y regocijo, y el ejemplo de los unos movía más y más á los que nuevamente se acercaban á adorar al Hijo de Dios.

Todos le rendían adoración; muchos tendían sus capas en el camino para que sirviesen de alfombra; otros cortaban ramos de los árboles para adornar con ellos la carrera, y la generalidad de los que salían al encuentro á Jesús, traían en sus manos palmas y ramos de oliva, con los que querían hacer más suntuoso aquel triunfo singularísimo.

«Hosanna», exclamaba el pueblo en el colmo de su alegría.

«Bendito el que viene en el nombre del Señor.»

«Hosanna en las alturas.»

Y las hojas de las esbeltas palmeras al cimbrarse arosamente como para saludarle, parecia que murmuraban tambien *hosanna*.

Y las aves se esmeraban en sus trinos, y saltaban de rama en rama cual si quisieran acompañarle en su triunfo.

Y la modesta flor que crecía en el camino de Betfaje, entreabría su corola para enviar á Jesús su aroma.

Los que habian recibido particulares beneficios de la mano del Salvador, publica-

ban los milagros que obrara en su Bondad y Misericordia.

Todo eran aclamaciones, todo era júbilo y entusiasmo.

La muchedumbre, los caminos sembrados de yerbas y flores, las manifestaciones del celo inspirado por la veneracion y generoso por el amor; la admiracion, la alegría derramada en todos los corazones, pintada en todos los semblantes, todo concurría á que la entrada del Salvador en Jerusalem, fuera la más augusta, la más gloriosa que registra la historia de los siglos.

Pero nó; no era todo contento, ni general el regocijo.

Entre aquella muchedumbre que acompañaba á Jesús con tanto gozo, se hallaba el germen del mal que se escondía entre los grupos, como se esconden los venenosos reptiles entre las fragantes flores.

Aquellos hombres impíos y orgullosos que se negaban á reconocerle y que jamás quisieron confesarle, iban apareciendo y avanzando sigilosamente, devorando su pecho por la envidia, maquinando tal vez los medios con que habían de trocar el respeto y veneracion del pueblo judío hácia el Mesías prometido, en un extremado menosprecio y en un furor inaudito.

Por eso cuando se acercaba Jesucristo á Jerusalem y miraba los dorados adornos del suntuoso templo, las lágrimas se agolparon á sus ojos y corrieron por sus mejillas.

Aquella ciudad desdichada, aquel pueblo ingrato cuya suerte estaba ya escrita en el misterioso libro del porvenir, inundó de tristeza su divino corazón, y le hizo exclamar con desconsolado acento:

«¡Ah Jerusalem! Si tu reconocieses en este día las cosas que pueden atraerte la paz!»

«Pero están ocultas ahora á tus ojos, porque días vendrán sobre tí, en que tus enemigos te rodearán y te estrecharán por todas partes, echarán por tierra tus muros, perecerán á tus manos sus hijos, te convertirán en ruinas y no dejarán piedra sobre piedra, porque no has conocido el tiempo de tu visitacion.»

Esta prediccion lastimosa, esta amenaza terrible que hacía derramar lágrimas de compasión al Hijo del Eterno, no podía menos de cumplirse, y no pasaron muchos años sin que fuese cumplida tal como la habia profetizado el divino Señor.

Jerusalem ha sido una y otra vez destruida, y sus hijos andan dispersos por el mundo, sin nacionalidad, sin patria, sin leyes, sin título alguno que le acredite de pueblo independiente y libre.

El *hosanna* de aquel día, es la más elocuente prueba de su ingratitud é ignominia.

**Como pueden ver nuestros lectores** esta noche pasada ha abandonado las aguas del puerto de Palma, sin duda para dirigirse á este puerto, la fragata de guerra *Gerona* que por primera vez dejará caer anclas en estas aguas. Es de madera á hélice, fué botada al agua el año 1864 en el arsenal del departamento de Marina de Cartagena. La manda un capitán de navío, su fuerza de la máquina 600 caballos, y 3980 toneladas de desplazamiento.

**Ayer se pasó una circular á** los individuos del Ayuntamiento de esta ciudad, al objeto de conocer el número de ellos que asistirá á las fiestas de Semana Santa en la parroquia de Santa María.

**En el centro de la plaza que** ocupaba el mercado de verduras de

esta ciudad se ha de colocar un kiosco; habiéndose encargado el dibujo del mismo á nuestro paisano el ingeniero civil, D. Francisco Prieto y Caudes que actualmente se encuentra en Málaga.

**Sobre las cinco de la madrugada** de hoy se ha desencadenado un recio temporal del Norte que continúa á esta hora con bastante intensidad. De tres á cuatro de la misma madrugada ha caído un fuerte chaparrón que ha cesado al entrar aquel viento.

**Por contar el Regimiento de** Mindanao con escaso número de fuerzas á causa de las licencias que acaban de expedirse, se ha mandado retirar la guardia que daba aquel cuerpo á la cárcel pública del partido. Por otra parte, en dicho edificio sólo existen dos presos y siete individuos que sufren arresto.

Habiéndose tomado aquella disposicion, y á fin de evitar que á cualquier hora del día se pueda tener fácil acceso por la escalera de la Cárcel, lo que permite, sobre todo durante la noche, que se ensucie aquel sitio, sería conveniente que en el pórtico inmediato á la misma escalera se colocase una reja; con lo cual se cortarían los inconvenientes que hemos apuntado.

**Mañana la misa del Regimiento** de Mindanao se celebrará en la iglesia de San José á las ocho.

**En el puerto de Barcelona** ha llegado un vapor conduciendo la friolera de treinta mil cuarteras de trigo.

**A las cinco de la tarde de mañana**, saldrá de la parroquia de San Francisco la procesion del Via-Crucis, la cual seguirá el curso siguiente: Plaza San Francisco, Frailes, Arraval, San Roque, Plaza Constitucion, Isabe II, Plaza San Francisco.

**Con destino á Alcudia, serán** embarcadas mañana á bordo del vapor-correo *Nuevo Mahonés*, 4 cabezas ganado vacuno, 136 lanar, 10 de cerda y 172 cabrío.

**En las Casas Consistoriales** de esta ciudad tendrán lugar el mes de Abril próximo las subastas siguientes:

Día 10 á las 10. Carros de limpieza. Tipo 2.000 pesetas.

Día 10 á las 11. Matadero Público. Tipo 4.250 pesetas.

Día 10 á las 12. Sobre perros. Tipo 400 pesetas.

Día 11 á las once. Arriendo del arbitrio sobre locales de paradas de carros y caballeras. Tipo para la subasta 325 pesetas.

Día 11 á las doce. Suministro de petróleo y aceite.

Litro de petróleo 0'67

Id. de aceite de oliva 1'30

**Dice «El Irurac bat» de Bilbao:**  
«Excitamos el celo de la Junta de Sanidad y de las autoridades para que procedan á reconocer las patatas, sobre todo las procedentes de Nantes, por constarnos que muchas de ellas contienen gran cantidad de *solamina*, alcaloide altamente venenoso»

En una apreciable familia de la villa se han observado ayer y antea-yer efectos tóxicos, que se han manifestado en unos por fuertes cólicos, acompañados de escalofríos y gran relajacion muscular, y en otros por dolores y grandes ruidos en el vientre.

Los señores de la casa, los niños, sirvientes y dependientes, todos los que han comido las patatas, han sido víctimas de síntomas de envenenamientos mayores ó menores, segun su

respectiva constitucion.

Damos la voz de alerta al vecindario para que por precaucion se abstenga de comer patatas que tengan retoños.»

#### Comision del Banco Hispano Colonial en Mahon

Aprobadas las facturas de Billetes del Tesoro de la Isla de Cuba amortizados en 1.º actual y de cupones número 19, los tenedores de dichas facturas pueden presentarlas á esta comision para su cobro desde 1.º Abril próximo calle Infanta número 26.

Mahon 28 Marzo 1885.—El Comisionado.

#### El Comandante Militar de Marina de la provincia de Menorca.

Hace saber: Que en R. O. 28 de Enero último fué aprobado el Reglamento para la pesca de los crustáceos y fomento de su cria y multiplicacion, en el cual queda prohibida la pesca y venta de dichos crustáceos en absoluto durante la época de la cria de cada especie, así como los individuos de la misma que no alcanzan la medida legal. La extraccion de crustáceos de los viveros queda sometida á la misma prohibicion siendo responsables los dueños de estos establecimientos, de la contravencion como así mismo los que hagan la venta y compra del crustáceo fuera de las condiciones permitidas. Las épocas de cria y por consiguiente de veda para la pesca de la langosta, empieza desde 1.º de Agosto y termina para el macho en 15 de Octubre y para la hembra en 31 de Marzo, cuya veda es la misma para las Cigalas. Se fijan como medidas mínimas para la pesca y venta de la langosta y cigala 20 centímetros en las primeras desde el ojo al arranque de las aletas terminales de la cola; y en las últimas de 12 centímetros desde los dos puntos indicados. Cuando los pescadores encuentren en sus armadijos individuos de las especies indicadas que no alcancen la medida legal, los devolverán al agua. Los contraventores á las disposiciones indicadas serán multados segun la entidad de la falta con arreglo á las prescripciones que las leyes establecen, pudiendo ser llevados á los Tribunales en los casos de desobediencia. Las autoridades locales de los pueblos, por dicho Reglamento durante la temporada de veda, están obligados á perseguir la venta decomisando el género y multando los contraventores. En cualquier época del año podrá el Gobierno suspender la pesca de crustáceos si lo creyese conveniente para evitar el agotamiento de estas especies.

Todo lo que se hace público para conocimiento de todos á quienes pueda interesar y para su más exacto cumplimiento.

Mahon 28 de Marzo de 1885.—Juan Cardona y Netto.

Bassancourt (Haute-Marne).—Desde que hace algunos días que vuelvo á tomar vuestro «Hierro Bravais», me siento renacer, cosa que por otra parte me sucede cada vez que lo uso. Ninguno de los ferroginosos que en mi vida he tomado me ha hecho tanto bien como vuestro precioso «Hierro», por cuya razon, desde que lo conosco, procuro no cambiar.—Emilia Henay.

En todas las farmacias —Exigir la firma «R. Bravais» impresa en rojo.

#### TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 27.—9'15 n.

La interpelacion esplanada en el Congreso por el señor Portuondo, tiende á demostrar que el Gobierno del señor Cánovas inspira en el poder una política para desarrollar otra distinta; y pide al Gabinete que dimita.

Madrid 27.—9'30 n.

El señor Portuondo terminó su discurso afirmando que existen en el Gobierno prevenciones históricas contra las oposiciones liberales, y le

inculpa por tener la conviccion de que trata de cercenar las libertades del país.

Madrid 27.—9'45 n.

Las últimas palabras del discurso pronunciado por el señor Portuondo, obligaron al Presidente del Consejo señor conde de Toreno á protestar contra las aseveraciones del diputado opositor, calificando de absurdos los rumores de que se hizo eco. La protesta del señor conde de Toreno arrancó grandes aplausos á la mayoría.

Madrid 27.—9'50 n.

El señor Cánovas del Castillo ha declarado en el Congreso que ni las minorías, ni la mayoría, ni el Gobierno, consentirán jamás que se viole el Código fundamental de la Nacion (aplausos); y combatió el espíritu regional, haciendo suyas las palabras pronunciadas por S. M. el Rey al contestar á la Comision catalana que le entregó la memoria defendiendo los intereses de aquel país.

4 p. 61'55.

Madrid 27.—9'55 n.

El Ministro de Estado señor El-duayen, ha declarado en el Senado que en la cuestion á que ha dado lugar la acometida que fueron objeto algunos españoles por parte de los moros en Rio Oro, debe procederse con mucha prudencia por tratarse de tribus que no reconocen la Soberania española.

Madrid 27.—10 n.

Asegúrase que han sido rescatados los españoles cautivos en Rio Oro; habiendo llegado á este punto la goleta de guerra «Caridad».

Se confirman los rumores de haberse presentado el cólera en Crimea.

Madrid 28.—9'30 m.

El señor Ministro de la Gobernacion, señor Romero Robledo, se halla enfermo.

El periódico «El Imparcial» abriga la esperanza de que no ha naufragado el vapor mercante «Apolo», presumiendo que la causa de su retraso consiste en que hace su viaje á la vela por falta de carbon.

Palma 28.—10'15 m.

La pasada noche ha salido de este puerto la fragata de guerra «Gerona».

Esta mañana ha caído una fuerte granizada; el tiempo continúa frio y nublado.

Ayer tuvo lugar el sorteo de los quintos del actual reemplazo que no habian sido comprendidos en el primero. Gabriel Esbert Gomila, de Mercadal, ha sido destinado á Ultramar. Rafael Miguel Preto, de Villacarlos, lo ha sido al cuerpo de Ingenieros. Juan Olives Florit, de Alayor, á Artillería.

El vapor «Lulio» llegado de Barcelona, ha traído los licenciados del Regimiento de Asia.

Asociacion de Beneficencia

DOMICILIARIA

MES DE FEBRERO DE 1885

Cuenta mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta a su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

CARGO

CARGO	Ptas.
Existencia del mes anterior.	2.352'16
Recaudado en los distritos 1.º al 6.º por suscripciones corrientes, atrasadas, cepillo del recaudador y salvado fino	579'20
Idem en los distritos 7.º 8.º por suscripciones corrientes, atrasadas y producto del salvado fino	11'65
Producto de la mascarado verificada por los Sres. socios de los casinos Consey y Recreo	161'71
Id. de id. de los casinos Isleño y Nueva-Union	243'75
Moneda falsa inutilizada y vendida	1'25

Total cargo. 3.349'72

DATA

Entregado al representante del distrito 1.º	8'00
Idem al id. del 2.º	12'50
Idem al id. del 3.º	8'00
Idem al id. del 4.º	11'00
Idem al id. del 5.º	3'00
Idem al id. del 6.º	19'00
Idem al id. del 7.º	22'00
Idem al recaudador por la gratificacion del mes de la fecha.	25'00
Por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha.	462'62
Al encargado del distrito 6.º para la pobre Maria Carreras	2'00
Total data.	573'12

RESÚMEN

Importa el cargo. 3.349'72  
Idem la data. 573'12

Existencia para Marzo 2.776'60

Mahon 28 Febrero 1885.—Pedro Baselinei. Aprobada esta cuenta por la Junta Directiva de la Asociacion en sesion de 24 de Marzo de 1885.—V. B.—El Vice-Presidente, El Baron de las Arenas.—Juan J. Vidal, Secretario.

Bolsa de Barcelona 27.—4'00 t.

4 p. 000 ciento int. . . . .	61'350
4 p. 000 Exterior. . . . .	61'220
4 p. 000 amortizable. . . . .	77'250
B. H. de Cuba. . . . .	87'250
B. Hispano Colonial. . . . .	39'370
Crédito Mercantil. . . . .	41'250
Banco de Cataluña. . . . .	21'000
F.-C. de Barcelona a Francia. . . . .	51'870
F.-C. del N. de España. . . . .	112'000
Orensés. . . . .	25'500
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000 . . . . .	63'000
F.-C. de Medina a Orense y Vigo. . . . .	48'500
Id. Norte. . . . .	71'500
Id. Almansa. . . . .	54'870

Madrid 27.

4 p. 000 perpétuo. . . . .	61'650
4 p. 000 amortizable. . . . .	77'700
B. Hipotecarios de Cuba. . . . .	88'200



**D. Margarita Morro Rexart**  
HA FALLECIDO  
a las 11 y media de esta mañana  
a la edad de 86 años 9 meses  
Q. E. P. D.

Sus sobrinos, sobrinas y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada; y asistir al entierro que tendrá lugar mañana Domingo a las doce y media de la misma; dándose despues por despedido el duelo.  
Casa mortuoria, Isabel II, 52.

A las personas que por olvido involuntario no les hayan pasado el oportuno aviso, sírvales el presente.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 28

Para Ciudadela pailebot «Galgo» patron Pedro Roger con 5 trips. y trigo.

Para Barcelona vapor-correo Nuevo-Mahonés Cap. D. Miguel Tuduri con 22 trips. efectos y la correspondencia.

SERVICIO DE LA PLAZA

PARA EL DIA 29 DE MARZO DE 1885.

Gefe de dia el señor Comandante del Regimiento Infantería de Mindanao don Miguel Ulher.

Parada, Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones Mindanao.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Sanchez.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

san Sisto III papa.—Anima

Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.

del Desamparo en s. Antonio.

Domingo de Ramos. En la parroquial iglesia de Sta. Maria a las 9 Horas menores, luego solemne bendicion de Palmas y Ramos, procesion de rúbrica y enseguida la misa mayor con la Pasion cantada como de costumbre por los Sres. Cardona, Tutzó y Pellicer Pbro. Por la tarde Vísperas, manifestacion del Signum-Crucis, sermón de Pasion, despues se cantará el Miserere del Jueves Santo, y santísimo Rosario.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, a las 9 y media bendicion solemne de Ramos y Palmas, procesion y la misa mayor

cantando la Pasion los Sres. Turmo, Sintes y Nuza. Pbro. Por la tarde Vísperas con manifestacion de la Vera-Cruz, sermón de Pasion, Miserere a voces y al fin Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, tambien a las 9 y media se dará principio a la bendicion de palmas y ramos, procesion y en seguida la Misa mayor con canto solemne de la Pasion por los Sres. Anglada, Landino y Seguí Pbro. Por la tarde, vísperas y manifestacion del Signum Crucis, sermón de Pasion, a las 5 saldrá la procesion del Via-Crucis leyendose de trecho en trecho las Estaciones, y al retirarse predicará la última D. Francisco Oleo, Pbro.

En las Concepcionistas y en la Concepcion tendrá lugar la bendicion de ramos y palmas a las 8 con Misa mayor y solemne canto de la Pasion por los Presbíteros Sres. Hernandez, Tutzó y Panedas en las Concepcionistas; y por los Presbíteros señores Baselinei, Pons (Antonio) y Andreu en la Concepcion.

En la parroquia de Sta. Maria, continuarán las Vísperas despues de la Misa mayor con manifestacion de la Vera-Cruz. El martes y miércoles canto de Pasion.

Santo de mañana.

DOMINGO DE RAMOS

S. Quintin mr. y san Eustasio abad.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Marzo

Dia	Certantes	Bueyes.	Vacas.	Tomeros	Terneros	Cabras.	Carneros.	Cerdos.	Peso kilogram	Procedencia de la res	
13	Manuel Valera	»	»	»	»	»	»	1	38	Suyo	
14	Juan Ginard	»	»	»	»	»	»	»	292	Turrubec vey	
	—	»	»	»	»	»	»	»	147	idem	
	—	»	»	»	»	»	»	»	2	Murell	
	—	»	»	»	»	»	»	»	114	Est. Torelló v.ª Mir	
	—	»	»	»	»	»	»	»	62	Tornati dr dalt	
	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	»	161	Idem	
	—	»	»	»	»	»	»	»	5	Binillauty nou	
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	»	11	Est. Cutaina de Pons	
	Rosa Pons	»	»	»	»	»	»	»	132	Binisefue de Moysi	
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	»	222	Libertó nou	
	—	»	»	»	»	»	»	»	16	Binisequi	
15	Juan Ginard	»	»	»	»	»	»	»	3	Est. Nuvitas	
	—	»	»	»	»	»	»	»	1	Curnia de baix	
	—	»	»	»	»	»	»	»	»	426	Murell
	—	»	»	»	»	»	»	»	3	Est. J. Pons Vinent	
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	»	117	Binieta Francisco	
16	Sebastian Olives	»	»	»	»	»	»	»	228	Binilleuti nou	
	Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	»	»	20	Son Mir
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	»	81	Curnia de dalt	
	Juan Ginard	»	»	»	»	»	»	»	1	Binichica se torre	
17	Juan Ginard	»	»	»	»	»	»	»	28	Est. Alcaiduset	
	—	»	»	»	»	»	»	»	147	Ses Rambles	
	—	»	»	»	»	»	»	»	48	Binisefue Ferrer	
	—	»	»	»	»	»	»	»	80		
	Pedro Palliser	»	»	»	»	»	»	»	197		

ANUNCIOS

Administracion de Loterías

de 1.ª clase mín. 5 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el dia 8 de Abril 1885.

Ha de constar de 12 mil billetes a 250 pesetas el billete, divididos en décimos a 25 pesetas, y distribuyéndose 2.190.000 pesetas en 661 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de 80.000	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000	250.000
600 de 1500	900.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	20.000
2 id. de 8.000 para el premio segundo	16.000
2 id. 4.500 id para el premio tercero	9.000

661 2.190.000  
Mahon 25 de Marzo 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

Chocolates de la Real Casa



5 Deya 5

MAHON

No pocas personas competentes y autorizadas, segun documentos que poseemos, garantizan y recomiendan nuestros CHOCOLATES por lo nutritivos, puros é higiénicos. Así lo han demostrado infinidad de certificaciones facultativas.

Los hay constantemente

Con canela . . . . .	de Reales vn.	4, 4 1/2, 5, 6, 8 y 10
Con vainilla . . . . .	de —	6 y 10
Sin gusto para enfermos. . . . .	de —	4 1/2, 5, 6 y 8
Para tratamiento homeopático . . . . .	de —	6 y 8

Trabajamos además otras clases hasta 20 reales vn. generalmente encargadas. Chocolates de D. Matias Lopez y de la Colonial de Madrid a 5, 8 y 10 rs. con y sin canela respectivamente; finos napolitanos, bombones, cafés, tes, tapiocas, etc. etc. es lo que ofrece al público

Alcaldia de Villa-Cárlos

No habiéndose presentado solicitante alguno a la plaza de sereno farolero suplente de esta Villa se anuncia nuevamente al público para que los aspirantes a dicho destino presenten sus solicitudes documentadas en la Secretaria de este Ayuntamiento dentro el plazo de diez dias a contar desde esta fecha.—Villa-Cárlos 26 de Marzo 1885.—Juan Ludevid.

Todas las personas que quieran proveerse de los residuos ó cenizas procedentes de los hornos de la fábrica «Industrial Mahonesa», pueden presentarse en este edificio donde se les dará gratis los citados residuos.

Subasta

El dia 30 del actual a las 11 de la mañana en la plaza de la Constitucion de esta ciudad, se venderá en publica subasta por voz del pregonero, la casa n.º 9 de la calle de Buénair perteneciente a la herencia de D.ª Inés Alberti v Rotger, arregladamente a las condiciones que con los títulos de propiedad están de manifiesto en la Notaria de D. Francisco Andreu y Pons.

Se desea comprar una jamuga (eubardá) en buen estado. En esta Imprenta informarán.

Tomates naturales

EN POTES

Se encontrarán en el establecimiento de Manuel Buils a 16 centimos escudo el pote.

Igualmente los encontrarán en Alayor D. Rafael Timoner (Estanco) al mismo precio.

Y en Ciudadela, Antonio Cursach calle Pescadería (Librería.)

PARA VENDER

Lo están en la calle de San José, cinco casas números 27, 29, 31, 33 y 35. Informarán en esta Imprenta.

PARA VENDER

Lo está en Ciudadela la casa calle de los Dolores n.º 6 Para su ajuste en Mahon calle del Sol n.º ro.

Para Alquilar

Lo está la casa sin número calle de la Concepcion perteneciente antes a la sociedad El Obrero. Para informes Castillo 67

Para Alquilar

Lo está un magnifico piano. Informarán en esta Imprenta.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.